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tre fruntaşii satelor noastre din judeţul Sibiu
Hotărîtă fiind reorganizarea | Fac apel deci, prin aceste rân- 

■ tidiilui naţional în faţa alegeri- duri, la toţi fruntaşii partidului 
I apropiate, comisiunea electorală naţional, în al căror suflet trăieşte 

de conferinţa din 10 Au- amintirea luptelor noastre, să bine- 
e., a însărcinat mai mulţi voiască a yeni la consfătuirea ce 
ai săi să ducă la îndepli- va avea loc la Sibiu,  în ziua de 

închegarea rândurilor, luând Marţi. 26 August în sala cea mare
din Palatul Asoeiaţiunii. la orele 
11 a. m.

Preoţii, învăţătorii şi ceilalţi 
intelectuali, însoţiţi de ţărani cu 
trecere în satele lor, sunt rugaţi 
să asiste la această adunare în care 
vom chibzui împreună organizarea 
noastră de partid, precum şi mă
surile ce vor fi de luat în faţa 
mişcării electorale.

Sibiu,  20 August
§ c ta v ia n  §o g a

1 felul

itactul cu poporul nostru din 
regiunile.

Cu organizarea partidului din 
1 Sibiu a fost încredinţat 

Isemnatul.
J Am primit cu bucurie această 

cută sarcină dându-mi seama, 
astăzi mai mult ca oricând e 
oria noastră a tuturora, — căr- 
iari şi ţărani, -  să ne strângem 
o singură tabără, ca să putem 
" a toate binefacerile vremilor 

ce-am ajuns.

omnul care intervine
A răsărit aşa în spasmul încePutJ? “ 

lei noastre ’nouă de stat. N,a , 
străinătăţi, ca să vadă la alţii motk 

atitudinei lui. Chiar de ar fi fost, nu 
fi putut vedea. El este produsul solu
ri al climei noastre. Ceva specific na
tal creat de noi asupriţii de până ieri, 
noi prigoniţii şi batjocoriţii pentru 

ipfate.
Dupăcum între piatra aşezată semn 
hotar şi între pământul ce o înconjoară 
arată în curând coropişniţa, tot astfel 
re piatra birocraţiei noastre de curând 
ute şi între marele public a răsărit 
nul care intervine.
Nimica nu se poate mişca fără de ei. 
ica nu se poate obţine fără de el. Ţi 
uită în faţă şi ştie de ce ai nevoie, 
ai apucai să-ţi exprimi o dorinţă, şi-ţi 
ine cine-i puternicul pe lângă care tre- 
făcută intervenţia spre a obţine ce do- 

tt:i. Veşnic e oferat, veşnic preocupat,
1 şire gânditor.
I Abia de-o jumătate de an, şi specia
■ iepe a se diferenţia, Tot mat muit se 
I aiurează tipul domnului care intervine,
■  omenescul motiv de a ţi dovedi că în 

ia Românie este şi el cineva, este şi el
-jforţă, de care trebue să se ţină cont. Şi 
*  ra lui satisfacţie este complimentul 

faci pentru trecerea, de care se bu- 
i, este recunoaşterea autorităţei lui mo- 
Intre credincios şi Allah este mijlo- 

rMohamed. Intre tine, simplu ce ăţean 
intre autoritate este domnul care in
iile.
Dela figura la început simpatică prin 

jucul ce-1 provoca, se închiagă azi, 
d’ferenţiare, specia odioasă a samsa- 

ir, cari nu mai caută pentru cine şi 
ifru ce intervin. Ei sunt cea mai drastică 
intare a demnităţei şi a ideilor de re- 
lerare morală, de cari facem atâta abuz. 
Căci dacă te desfătează atitudinea e-

Îă a domnului care intervine spre a 
:a să capeţi un pachet de chibrituri, 
ă te încântă gestul lui de Hercul biru- 

] irln faţa isprăvei ce-a făcut-o scoţân- 
i-ţi dela cutare resort un pachet de tu- 
i, samsarul ce vine pe urmele lui nu 
sate decât să te îndurereze prin îndrăs- 
tala, prin trivialitatea pretenţiilor lui.

Aţi Intrat vre-odată în biroul unui şef 
[siguranţă? Aţi putut vedea pe domnul 
are intervine apiecându-se tainic peste 
iroul la care scrie păzitorul ordinei şi al 
iuranţei noului nostru stat. Cu sclipiri 
kşe de ochi, cu zimbete dulcegi ca pel

teaua, şopteşte, gesticulează şi când, refu
lat categoric, iese, el înjură pe nevredni- 

nl funcţionar.
Intrebaţi-1 ce-a cerut şi de ce este în-

Îiat, şi vă veţi uimi de temeritatea ace- 
i specii. Am fost atacaţi mişeleşte, Am 
st loviţi de duşmani, cari dela Tisa se 

tseseră în legătură cu bestiile de peste 
istru să ne atace şi ei. Sute de voinici 
Bnoşî ai neamului nostru şi-au vărsat 
Ingefe, ca să respingă atacul şi să afirme 
aptul neamului nostru pe aceste plaiuri, 
ie de femei au rămas văduve, sute de 
iani plâng în uitatele cătune pe tata, 
are nu mai vine.

Azi ceice au venit cu moartea asupra 
dră sunt înfrânţi. Şi sute şi mii dintre 
sunt prizonierii noştri. Pentru eliberarea 
istora intervine samsarul dulceag în pri

ite şi grai. Deşi cel dus în lagăr a fost 
ins cu arma în mână, pe câmpul de luptă,

<§hestiunea Bănatului
Biroul mesei din Belgrad anunţă că gu

vernul sârb ar mea intenţiunea na propună 
Conferinţei de pace un plebiscit prin care să se 
rezolve definitiv chestiunea Bănatului.

Nu ştiu întrucât Biroul presei din Belgrad 
reprezintă de data aceasta adevăratul gând al 
guvernului sârb. Ar fi prima dovadă despre un 
spirit mai împăciuitor pe care de mult eram in 
dreptăţiţi să i aşteptăm şi pe4e care n’ar trebui 
să se treacă nici azi cu uşurinţă. Şi nu ştim 
nici cum va fi primită acum propunerea gu
vernului sârb, de către Conferinţa de pace. 
Chestiunea plebiscitului pentru Bănat a mai fost 
ridicată în cursul discuţimilor dela Paris. O 
fundamentală deosebire ăe vederi in ceeaee p r i
veşte aplicarea lui, a înlăturat însă această so
luţie. Delegaţii noştri ca şi delegaţii sârbi ad
miteau deopotrivă consultarea populaţiei din 
Banat asupra întrebărei dacă vor să aparţină 
României sau Serbiei; atât numai că noi ce
ream plebiscitul pentru întreg Banatul, pe când 
sârbii nu-t admiteau decât pentru ţinutul asupra 
căruia se discuta: Torontalul şi o parte din

trimeţând moartea în rândurile vitejilor no
ştri, deşi scopul iui era nimicirea noastră 
totală, samsarul nu vede nimica imoral în 
intervenţia lui de a fi pus în libertate, sub 
cuvântul că prizonierul „e om de omenie“.

Nouă, pretinşilor „regeneratori“ ai vieţii 
publice, ne-a fost hărăzită aceasta ruşine 
de a vedea cum chiar ai noştri pun în 
cumpănă creditul moral, pe care îşi închi
puie că-1 au, spre a scoate de sub pre
scripţiile legilor internaţionale pe autorii 
celor mai grozave fărădelegi, pe asasinii 
ordinari ai neamului nostru. Şi nu o fac 
aceasta dintr’un bolnăvicios sentiment de 
umanitate, ci o fac pentru banii ce li se 
oferă.

Mă gândesc la preoţii noştri nevino
vaţi târîţi prin puşcării şi în lagărele de 
deportaţi, mă gândesc la cuviincioşii frun
taşi ai satelor noastre, cari s’au prăpădit 
în mizerie prin locurile de exil, în timp ce 
flăcăii Ardealului erau duşi să lupte pentru 
triumful călăilor. Pentru apărarea nevino
văţiei lor nu s’a ridicat de nicăiri nici un 
glas Pentru liberarea lor nu s’a bătut la 
nici o uşe. Ei treceau în lanţuri între hui- 
dueîiie canaliei de uliţi a oraşelor maghiare. 
Şi nimenea nu s’a înduioşat de suferinţa lor.

Noi pentru eliberarea ucigaşilor lui 
Ciordaş, ai lui Popîlîan şi-ai atâtor ofiţeri, 
soldaţi şi nevinovaţi ţărani români, am creat 
noua ’specie a domnului care intervine.

Mergeţi înainte, domnilor, pe calea a- 
pucatâ. O să ajungem departe. Ungaria are 
nevoie de sprijin Mâne veţi interveni poate 
pentru altceva Pentrucă neamul românesc 
îşi aşteaptă dela noi — regenerarea ! . . .

7. Miron.

Onomastica M. S. Regelui
— Cum s'a sărbătorit la  Sibiu —

Ieri s’â sărbătorit îu Sibiu ziua onomastică 
a M. S. Regele. Întreg oraşul a fost pavoazat şl 
împodobit cn drapelele naţionale româneşti şi 
săseşti.

La ora 6 dimineaţa muzicile militare au in
tonat „deşteptarea“ în toate căzărmile din oraş, 
după care au parcurs, cântând pe toate străzile 
Sibiului.

Un serviciu divin s’a oficiat apoi ia Cate
drală, pentru sănătatea Suveranului şi a familiei 
regale. Au asistat toţi membrii Consiliului dirl- 
gent aflători în localitate şi ofiţerii superiori din 
garnizoană. Iu faţa unui public numeros dl ase
sor N. Ivan a ţinut o predică arătând trecutul 
glorios al voivozilor români şi eroica parte pe 
care M. S. Regele o are ia înfăptuirea României 
întregite.

După Te-Deum a urmat defilarea trupelor 
din garnizoană, pe cari dl general Boeriu le-a 
trecut mai întâi în revistă.

Dela 11 dimineaţa muzica militară a cântat 
în parcul oraşului. Seara la 8 a avut loc o re
tragere cu torţe. __ _

Succesele polonilor
împotriva bolşevicilor

— Volhinia liberată de trupe roşii -
Par i s ,  — Se anunţă din Varşovia că trapele 

polone urmărind boişevicii cari sunt în retragere 
au ajuns la cursul superior ai Neresinei. Trupele 
roşii au opus rezistenţă dar au fost bătute. Vol- 
hiaia este complect liberată de bolşevici Polonii 
an înaintat dcalungui căii ferate astfel că armata 
polonă ocupă poziţiile pe linia Neresina,

Faptul că guvernul sârb a revenit asupra 
punctului său de vedere dela început, aceasta 
poate să fie semnul m ei viitoare înţelegeri. 
Ceeaee rămăsese în discuţiune era tocmai ches
tiunea dacă Banatul este sau nu o parte inte
grali, un tot care. din motive puternice geogra
fice, economice şi politice chiar, nu se poate im 
părţi in două

Oricum, comunicatul Biroului presei din 
Belgrad e o dovadă că rezolvarea chestiunei Bă- 
natulvi nu e socotită, nici în Serbia, ca defi
nitivă, Ea nu va f i  dealtfel definitivă nici după 
iscălirea tratatelor de pace cu Austria şi Un
garia, căci acestea nu vor preved a nimic des
pre soarta teritoriilor in discuţiune, mărginin- 
du-se numai să enumere pur şi simplu, terito
riile la care atât Austria şi Ungaria se înno
iesc să renunţe.

Chestiunea Bănatului va rămâne deci şi 
mai departe în discuţiune, şi asupra celor ho- 
tărîte de Consiliul celor cinci, care a tras un 
proiect de graniţă în Bănat, vor putea interveni 
importante modificări, mai ales dacă Serbia în
săşi va  fi pătrunsă de nevoia de a face conce
siuni de natură a-i asigura prii. m ia României. 
E  într adevăr, în afară de orice îndoială că 
dacă Serbia e dispusă să schimbe atitudinea de 
până vu m , şi mai ales da< ă Conferinţa de pace 
va fi pusă în faţa urni acord între noi şi gu
vernul din Belgrad, hotăttrile luate la Paris 
vor cădea în faţa voinţei de a se înţelege a două 
popoare amice.

Pentru aceasta ar trebui, bineînţeles, ca 
printre cercurile conducătoare dela Belgrad să
câştige cât mai mult teren convingerea că noul 
regat al Serbiei, turburat încă de serioase fră 
mântări interne, înconjurat de o vădită răceală 
din partea Italiei şi de o veche duşmănie din 
acei a a Bulgariei, ore neapărată nevoie de prie
teneasca noastră alimţă. Nu ne îndoim că la 
Bucureşti există de mult această convingere.

Un comunicat socialist
Atitudinea „tovarăşilor" maghiari

Am relevat îaîr’unul din numerlie trecute 
polemica ivită între Tribuna Socialistă, care re
prezintă 'vederile comitetului executiv al partidu
lui socialist din Ardea!, şi ziarul Erdélyi Munkás 
care reprezintă părerile muncitorimei maghiare 
din Ciuj.

In privinţa acestei polemici, al cărei punct 
de plecare este obţinerea dela alegerile pentru 
Constituantă a socialiştilor unguri, comitetul exe
cutiv al part!dalai socialist a dat următorul co
municat :

„Comitetul executiv în una din altimde sale 
şedinţe a hotărît a se pregăti pentru alegerile 
parlamentare. Ca urmare a acestei hotărîri, s’a 
luat decisiunea ca fiecare muncitor organizat să 
contribue cu salarul său de o oră la fondul elec
tor«! ai partidului. Tot atunci s’a hoiârît şi con
vocarea und conferenţe de partid, care va staiori 
definitiv ţinuta noastră faţă de alegeri.

Deoarece în iimpuî din urmă secţiunea din 
Cluj şi ziarul partidului „Erdélyi Munkás“, care 
de prezent stă sub conducerea acestei secţiuni, 
s’au pronunţat împotriva participării la alegeriie 
pentru Constituansă, Comitetul executiv punân- 
du-se în legătură cu Comitetul secţiune! din Ciuj, 
a cerut acestuia să-şi clarifice atitudinea.

in urma desbaterilor avute, comitetul sec
ţiune) din Ciuj a declarat, că articolul de fond 
apărui în numărul din „Erdélyi Munkás* nu e 
părerea oficioasă a sa, ci părerea individuală a 
câtorva membrii de acolo.“

Suntem deci în faţa unei sciziuni în partidul 
socialist? Aşteptăm răspunsul „tovarăşilor“ ma
ghiari. __ ____

Excursia Suveranilor 
la

F ă g ă r a ş .  — Regele Ferdluand, Regina şl
principesele Elisabfta şi Maria, venind ca anto- 
totnobilui dda Sinaia au făcut o excursie până 
la castelul de vânătoare din Arpaşul-mare, unde 
au luat dejunul în tovărăşia dini prefect, dr. Oc- 
tavian Vasu. Locuitorii din Arpaşul de jos au 
făcrt familiei regale o foarte.’ entuziastă primire. 
Familia regală s’a înapoiat în seara aceleiaşi zhe 
cu automobilul Ia Sinaia. (Ag. Dacia)

Evenimentele din U ngaria
Nouţ frăm ântări poiiiloe — Socialiştii împotriva actualului guvern

Atîtuâîmna României —

O telegramă din Lyon a anunţat zilele tre
cute că o parte din armata română a părăsit Bu
dapesta, şi că ocuparea capitalei Ungariei va fi 
lăsată unui corp interaliat de jandarmerie, cu în
sărcinarea de a menţine ordinea.

Ştirea este acum desminţită din cercurile 
guvernamentale dela Bucureşti. Hotărîrea Consi
liului suprem este ca trupele noastre să rămână 
în Ungaria — şi prin urmare la Budapesta — 
până când condiţiile armistiţiului nu vor fi înde
plinite. Şi dacă ştirea că în comisia militară a- 
liată s’a decis să se aprobe condiţiile impuse 
Ungariei de comandamentul român, ocuparea Un 
gariei corăspunde adevărului, se va mai prelungi 
încă două sac trei luni până când se va putea 
transporta tot materialui cerut de noi.

In privinţa aceasta însă nu exis'ă până a- 
cum o noîă oficială care să fi ajuns la Bucureşti. 
Udima comunicare, publicată de ziarele oficioase 
ale guvernului nostru, şi care era iscălită de dl 
Pichon, ne făcea cunoscut că în ceeaee priveşte 
ridicarea materialelor de cale ferată şi a celor
lalte despăgubiri ce cerem dela Ungaria, acestea 
trebue să se socotească drept gajul comun al 
Aliaţilor. Că ni s’a aprobat ca din acest gaj să 
luăm, ca parte ce ni se cuvine, aceea ce cerem 
în condiţiile de armistiţiu, lucrul e probabil.

In orice caz însă, peste câteva zile, în cur
sul acestei săptămâni chiar, podul dela Szolnok 
va fi în stare de întrebuinţare şi vom începe a 
transporta din Ungaria, în primai rând, locomo
tivele, vagoanele şi toate celelalte materiale pe 
care le-am dovedit a fi fost ridicate din Româ
nia de trupele austro germane ale generalului 
Mackecsen.

In senzul acesta comentează şl presa fran
ceză răspunsul dat României de către Consiliul 
suprem în ceeaee priveşte restituirea bunurilor 
ne cari le reclamăm. In ceeaee priveşte situaţia 
Ungariei, politica Conferinţei de pace va fi acee
aşi: niciun amestec în afacerile interne din Un
garia.

Purtarea armatei noastre
Ziarul „Neue Freie Press“ anunţă că gu

vernul ungar a publicat de curând următoarea 
desminţire relativ la pretinsele jafuri şi atrocităţi 
comise de trupele române în Ungaria:

„Ziarele vieneze au publicat zilele acestea 
informaţii şi articole primite din Budapesta şi 
menite a face o atmosferă puţin favorabilă în 
jurai irupeios şi înaltului comandament român, 
cari, dela intrarea lor în Capitala Ungariei luptă 
contra bolşevismului Guvernul provizoriu al re- 
publicei ungare ţine să constate că nu numai 
guvernul şi legaţia ungară din VIena ci şi toţi 
factorii responsabili ai Uagariei sunt cu desă
vârşire străini de toate zvonurile relativ la bru
talităţile comise faţă de populaţie, la persecuţiile 
ovreiior, cam şi la atentate şi jafuri ce ar fi fost 
săvârşite de aceste trupe în Ungaria.“

Mişcarea din Ungaria de vest
Vienâ.  „Neue Freie Press.:*, anunţă că 

guvernai din Budapesta priveşte cn mare indis
poziţie manifestaţiile populaţiei din Ungaria de 
vest, cari au cerut alipirea de Austria germană.
Arhiducele Iosif în înţelegere cu nou! ministru de

războia şi cu comandantul snprem al armatelor
maghiare, a ordonat con:entrarea in ţinuturile de 
vest aie Ungariei a tuturor jandarmilor dispo
nibili şi a gardelor naţionale maghiare.

Ziarul „Oer Morgcu“ anunţă că între jan
darmii maghiari şi voluntarii g;«.rdelor naţionale 
de o parte şi între populaţia din ţinuturile de 
vest aie Ungariei au loc frecări şi încăierări de 
stradă. Maghiarii au o atitudine semeaţă şl pro- 
vocâtoare faţă de populaţia, care din această 
cauză a început să-şi piardă răbdarea Ziarul 
„Der Moigen“ învită guvernul Austriei germane 
să nu mai aştepte hotărîrea conferinţei de pace, 
ci să ocupe cu forţa acrie teritorii spre a apăra 
în acest chip interesele populaţiunii de acolo şi 
a nu o lăsa pradă mâniei ungureşti. Ziarul ac- 
centuiază că în acest chip s’ar putea evita o 
inutilă vărsare de sânge.

Repatrierea rom&nilor
Budapes t a .  — Aci s’au început lucrările 

pentru apropiata repatriere a locuitorilor transil
văneni aflători la Budapesta Şeful poliţiei de si- 

! guranţă româneşti, inspector Ion Băncilă a fost 
însărcinat cu controlarea documentelor acelor cari 
doresc să fie repatriaţi spre a împiedeca printr’un 
control sever introducerea în România Mare a 
unor elemente primejdioase. Siguranţa are şi o 
secţie politică.

Ce spune arhiducele Iosif
Arhiducele Iosif a acordat un interview co 

respondentnlui unui ziar cehoslovac. El a declarat 
că se va retrage îndată ce guvernul va fi conso
lidat. A mal declarat că Ungaria vrea să trăiască 
în termeni buni cu Cehoslovacia. Planurile des
pre candidatura unui principe din ţările aliate la 
coroana Ungariei şi despre căsătoria acestuia cu 
fata arhiducelui Iosif de Habsburg sunt fără te
mei şi că forma de stat a Ungariei va fi decisă 
de adunarea naţională, iar guvernul se va supune 
acestei deciziuni.

Socialiştii împotriva arhiducelui Iosif
Dl Ernő Garami preşedintele partidului so

cial-democrat ungar s’a întors din Budapesta la 
Viena. El a declarat corespondentului unui ziar 
că ei şi tovarăşii săi na vor întră ín guvern atât 
timp cât arhiducele Iosif san alt dictator va gu
verna în Ungaria Cabinetul trebue să suprave
gheze alegerile. Noi nu ne putnm închipui ale
geriie făcute sub auspiciile arhiducelui ascultând 
de ordinUe sale. Arhiducele a refuzat a se re
trage. Consilieral arhiducele! ministrul Fridrich 
a văzut că nu poate face nimic fără ajutorul so
cialiştilor şi azi Ie-a şi oferit trei portofollurl dopă 
propria sa alegere. Noi am declarat însă că con
diţia noastră este privitor ia retragerea arhiduce
lui irevocabilă.

Ştiri din Viena spun că arhiducele Iosif ar 
fi gata să se retragă din oficial săa din caaza 
nerecunoaşterei din partea Antantei Faptul ace
sta este primit în presa germană cu satisfacţie. 
Să zice că retragerea arhîduceloi nu estecntoM 
de bunăvoie, sa speră că prin reíragsna aceasta 
episoada Habsbargilor este resoivită în Ungaria, 
probabil ş! pentru puterile alfate.
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însemnări zilnice 1
Răsbunarea opîncei.

Ce! cari au asistat ia arborarea stindardului 
românesc pe palatul şi parlamentul ungar spun 
că ceî doi ostaşi români însărcinaţi cu această 
misiune şi-au descă'ţat ghetele şi ’ şi au încălţat 
opincile ae-acasă şi astfel au urcat scăriie de 
marmură, înfigând pe frontispiciul celor două pa
late steagul României biruitoare.

Este în gestul celor doi ostaşi ţărani atâta 
poezie, câtă nu vor putea, cântăreţii să redee 
veacuri întreg! în scrisul lor. Opinca, sandala 
străbunilor noştri cuceritori de ţări şi de po
poare, era obiectul al cărai nume nl s’a aruncat 
de veacuri drept batjocură de cătră duşmanii în
frânţi acum. Pitoreasca încălţăminte naţională a 
fost pentru ei pururea un semn de înjosire. Şi 
în trecutul nu tocmai îndepărtat iobagul valah 
era obligat — spre a simţi umilinţa — prin iege 
să nu poarte altă încălţăminte.

Astăzi cei batjocuriţi veacuri întregi au a- 
juns prin vrednicia şi jertfa lor stăpânitorii Un
gariei şi-ai măreţei ei capitale.

Gândul râzbunărei sângeroase nu l-au ocro
tit niciodată în sufletul lor nobil. Dar inima ră
nită a lui „Ţine Minte“ nu putea să nu-şi ia o 
satisfacţie. Şi şi-a luat-o prin acest poetic gest 
ai voinicilor cari sau urcat în opinci să arboreze 
steagul românesc pe palatul regal şi pe parla
mentul din Budapesta.

Un gest cu cât mai Inofensiv în aparenţă, 
cu atât mai caustic pentru ce! cari au urît, au 
batjocorit şi înjosit opinca, semnul distinctiv al 
Românului. Este în el felul caracteristic al ro
mânului de a şi lua satisfacţie, urmând principiul 
că Dumnezeu nu bate cu băţul Este în el iro
nia muşcătoare, cu care s’a răzbunat de atâtea 
loviri ri giobiane ce s’au îndreptat în trecut asu
pra lui. Ironia de care abundă glumele şi snoa
vele noastre populare.

Nu vedeţi în tăcerea cu care ostaşii Româ
niei, înainte de a urca scările palatului ungu
resc, încalţă opincile de-acasă, nu vedeţi zîmbe- 
tul plin de satisfacţie al celui ce a găsit cel 
mai potrivit mijloc ca fără de mari sforţări, să 
dea cea mat cruntă lovitură ?

Au spnş-o ei, Ungurii, că pe Hotentoţi l-ar 
fi văzut mai bucuroşi o Budapesta, decât pe Va
lahi. Atâta ură era îngrămădită în sufletul lor îm
potriva noastră. Şi, drept răspuns acestei uri, in
teligenţa ţăranului nostru a lăsat urma opincei 
pe marmora măreţelor paiaţe.

Şi această urmă nu se va şterge nici odată, 
căci ea tae adânc în sufletul plin de venin al 
şovinişiilor, fae rana care, tocmai prin fineţea 
loviturei de care e făcută, va sângera de câte-ori 
amintirea trecutului va bate la poarta minţii lor. 
Şi im vor uita nici odată teribila răzbuuare a o- 
pincei româneşti. Laokoon

Reorganizarea partidului naţional
Instrucţiunile comislunei electorale —

Primim din partea comlsiunil electorale cen
trale a partidului naţional român, următorul pian 
după care trebue să se organizeze-, în mod pro
vizoriu, pentru alegeri, partidul naţional român:

Comitetul de acţiune pe judeţ
In vederea alegerilor şi până la organizarea 

definitivă a partidului, se va institui, In mod 
provizoriu, un comitet de acţiune pe judeţ.

Comltetal de acţiune pe judeţ va fi ales îu 
adunarea fiuntaşiior partidului din judeţ.

Acest comitet se va compune din; un preşedinte 
— care va fi în aceiaşi persoană şi şeful partidului 
naţional român din judeţ, — un vicepreşedinte, un 
secretar, un notar, un casier şi 5 membri aleşi. 
Acei membri ai Marelui Stat cari locuesc pe te- 
ritornl judeţului, sunt membri de drept al comi
tetului.

Majoritatea membrilor d'n comitet trebue 
să-şi aibă domiciliul permanent în capitala ju
deţului.

Comitetul se va întruni în şedinţă cel puţin
odată pe săptămână.

Comitetul de acţiune va lua măsuri urgente 
pentru organizarea definitivă a partidului naţio
nal român în judeţ, va apăra interesele partidului 
în alegeri, şi va înfiinţa şi conduce clubul jude- 
ţan al partidului.

Organele auxiliare ale comitetului de ac
ţiune pe judeţ sunt comisiHelelectorale din cir
cumscripţii,

Clubul judeţean
Comitetul de acţiune pe judeţ va înfiinţa, 

în capitala judeţului, un club judeţean al parti
dului naţional român.

Toate problemele politice cari interesează 
partidul, se vor discuta în adunarea clubului, 
care se va ţine cei puţin odată pe iună

Clubul va fi condus de comitetul de acţiune 
pe judeţ, şi va fi prezidat de şeful partidului na
ţional român din judeţ.

Membri naturali ai clubului sunt toţi mem
bri declaraţi ai partidului naţional român din 
judeţ,

Cheltnelile clubului se vor acoperi — până 
la organizarea definitivă a partidului — din con
tribuţii benevole.

Comisiile din circumscripţii
In vederea aiegerilor şl pentra pregătirea 

organizării definitive a partidului, se va institui 
în fiecare circumscripţie, în mod provizoriu, o 
comisie electorală.

Comisiile electorale din circumscripţii vor 
fi alese în adunarea fruntaşilor partidului din 
,iadeţ.
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Comisia electorală a circumscripţiei va avea
un preşedinte, an secretar şi trei membri ales! 
Membri Marelui Sfat cu domiciliu! pe ieritoral 
acelei circumscripţii electorale, sunt membri de 
drept ai comisiei

Comisia va ţiuea şedinţă cel puţin odată pe 
săptămână.

Hotărîrile comisiei se vor comunica com ite
tului de acţiune pe judeţ.

Potrivit cu îndrumările comitetului de ac
ţiune pe judeţ, comisiile electorale vor începe 
fără întârziere organizarea partidului după comune.

.R E N A Ş T E R E A  R O M A N A ’

mai bine zis nu voia să îe înţeleagă roitul. Dar 
pentru echipe irebnesc fonduri, ş! ministerul de 
instrucţie este strâmforat astfel câ cu toată bună
voie ţa dlL; i dr C. Angheiescu, care pune atâ'a in
teres pentru teatru şi artă în genere m i t m sâ 
nu puiem realiza de tocmnă olanul ia care am 
muncit atâta şi dorinţa de a da teatru bun nro~ 
vinciilor alipite.

Teatrul Naţional in Ardeal
Publicul ard elean  şi teatrul Trupele o fi
c ia le  -  P ie se  cu su b iect din viaţa ard elean ă

C® spuae dl I. Peretz
In curând se va începe noua stagiune a 

teatrului naţional din Bucureşti Corn activitatea 
primei noastre scene, de unde valurile de lumină 
vor porni şi asupra Ardealului nostru, ne intere 
sează acum mai mult ca ort când, ţinem să pu
blicăm convorbirea, pe care corespondentul nos
tru a avut-o cu dl I. Peretz, directorul general ai 
teatrelor din România, organizatorul primei trupe 
oficiale, care a venit să propage frumosul la noi.

Ce Impresie a-fi avut de publicul românesc 
din Ardeal?

— Nu m’a impresionat clasa cultă. Mă 
pşteptam s’o găsesc înţelegătoare de frumuseţile 
dramatice şi doritoare de reprezentaţii româneşti 
M a entuziasmat insă avântul ţărănimii, dra
gostea ei de arta română, religiozitatea cu cate 
asculta, însufleţirea cu care îşi manifesta impre- 
siunile. Am văzut-o îmbuizânda-se ia uşile tea
trelor, piâogâud de mâhnire când cu mai putea 
pătrunde in sa iii, lăsându-şi în drum în paza 
Domnului desagii cu merinde şi ieşind apoi trans
figurată de mulţumirea sufletească. O vădire aşa 
puternică de conştiinţă naţională iasă impresiuni 
neşterse.

Veţi mai veni curând în Ardeal? 
aveţi de gând să reprezentaţi?

Eu personal nu vo!u mai veni. Va veni însă 
ap'oape toată suflarea actoricească din România, 
y buni şi răi şi folositori şi dăunător! cuiturei. 
Suntem doar ţara tuturor libertăţilor şi orice mă
sură restrictiva e interpretată ea o atingere gravă 
adusă independenţei fiecăruia din noi. Publicul 
va cerne şi va alege singur şi cu vremea neghina 
se va vântura din grâu. Până atunci vor fi multe 
decepţii şi multe deziluzii. Să sperăm câ nu 
vor fi aşa de mari încât să desguste poporul ar
delean de teatru şi să 1 depărteze astfel de o 
şcoală atât de puternică de cultură şi învăţătură 
naţională.

Ce legături va stabili teatrul naţional de aici 
cu mişcarea teatrală de peste Car păţi?

— Până se vor putea forma trupe stabile 
d< valoare in centrele ardeleneşti, planul cum au 
să se creeze în jurul teatrului naţional din B ucu
ri şti echipe, care să pornească în fiecare lună 
siîb direcţia unui secretar de ciasa l a şi înca
drate de elemente de valoare din teatrul nostru în 
A deal, Bucovina şl Basarabia. In vederea re- 
crutărei acestor echipa pentru un scop atât de 
mare am acordat la finele stagiunei trecute a- 
râtea debuturi, care au atras asupra Iui virulen 
to e  atacuri ale presei, care nu le înţelege san

cale.

— Trupele particu le  ce vor veni nu trebue 
să şi supună repertoriul unui control din partea 
direcţiei Teatrului Naţional?

-C on v in gerea  mea es?e că aşa ar fi co 
Dar am arătat deja inconsecventul unui 

control, care oricât de imparţial ar fl, ar atinge 
muite interese şi multe susceptibilităţi şi ar fi 
interpretat ca o tendinţă spre un monopol ai sce
nelor ardelene asigurat Teatrului Naţional. Ar
dealul va avea teatral, pe care-i va merita, înţe
leg prin asta, cei care-i va plăcea. Şi répertoriai 
se va mlădia si transforma după gustul publicu
lui fn loc să îi conrupâ. Aceasta e cel puţin pă
rerea mea.

Biroul presei de pe lângă Consiliul diri- 
gent ne trimite următoarea desminţire:

»Ştirea apărută în unele jurnale despre 
abdicarea prinţului Carol a fo s t  o simplă te 
legramă informativă venită din Paris. Aceasta 
ştire nu corăspande adevărului şi suntem au
torizaţi a da cea mai categorică desmin
ţire*.

Adăugăm, în ceeace ne priveşte, că şi a- 
ceastă ştire a fo s t  transmisă tot de biroul 
presei.

Slbiiu. Marţi, în 26 Aagnit 1918. Nr, 1 S3:

U l t i x n . s e ,  o « t i

Uniunea femeilor române roagă reuniunile 
din restul ţârii să tacă îo ziua de sf. Marfa o co
lectă îu foiosul orfelinatului din Braşov, Sumele 
să se trimită la prezident« uniune!, dna Maria 
Baîusescu, Braşov, palatul financiar.

~  Cari piese din viaţa ardelenească vor ti 
jucate în stagiunea aceasta Ia Teatrul Naţional?

— Avem aşa puţ'ne, care reproduc viaţa ar
delenească. Se va juca de sigur Doamna Mun
ţilor a dlul I. Sorica şi se va relua Se face ziuă. 
Dar încolo . . .  Aşteptăm piese şi autor. In istoria 
şi viaţa Ardealului e materie destul de bogată şi 
atrăgătoare ca si inspire poeţii şi dramaturgii. 
Dar când se vor închega epîzoadeie fn opere 
dramatice şi cine va avea plăcerea să le pue în 
8cenă ! Corespondent

inform aţi un î

Consilierul Transilvaniei pe iângă departa
mentul finanţelor din Bucureşti a făcut cunoscut că 
din cauza unor dificultăţi tehnice, ivite în momentul 
din urmă, titlurile împrumutului Naţional (împru
mutul Transilvaniei) se vor putea distribui numai 
la începutul Junei Septemvrie a, c.

Ziarele franceze publică o declaraţie a fostei 
impâîâtese ZiUa a Austro Unganiri, prin care 
aceasta se ridică împotriva 
burgiior.

restanrărei hab3-

O telegramă din Nauen confirmă ştirea pu
blicată şi comentată de noi acum câteva zile, de
spre retragerea arhiducelui losif.

Ce piese

După îndelungate cercetări poliţia din Bu
cureşti a descoperit o tipografie clandestină, în 
şoseaua Vttan, unde se tipăreau manifeste bol
şevice, incendiare. Vinovaţii au fost arestaţi şi 
predaţi Curţii marţiale.

Dl Dr. Angheiescu, ministrul instracţionei 
publice, însoţit de dl ministru Şt. C. Pop au vi
zitat fermele şi domeniile Statului dela Făgăraş 
Şercaia şi Sâmbăta.

*

Toţi cei ce voesc să facă examene particu
lare ia şcolile normale (pedagogii) şi civile sau 
au cereri de altă natură referitoare la aceste şcoli 
Sa nu trimită petiţiile lor deadrepiul ia resort ci 
prin direcţiunea şcoaleî unde voesc să se supună 
la examene, căci fără opiniunea direcţiune! şco
lare nu se poate da încuviinţarea.

Reorganizarea partidului 
naţional

Mişcările turceşti împotrii
Greciei

N a u e a.

C o h a l m.  — Duminecă după amiazi au fost 
chica,aţt aici de către cl prim pretor M,rcea câte 
5 delegaţi din 27 comune, la o conferinţă pentru 
reorganizarea partidului naţional in vederea ale
gerilor. Au venit mulţi români, plini de însufle
ţire pentru scopul propus.

D! I. losif, fost consilier financiar la Paris 
şi conducător de bancă, a fă-ut nn lung expozeu 
ei politicei noaste externe şi interne, şi o dare 
de seamă asupra activ ită ţi sade ca membru al 
Marelui S?a? N ţional.

S’a coavenu ca organizarea partidului să în
ceapă ia sate şi în urmă să se facă alegerea la 
Cohalm prin preşedinţii organizaţiilor săteşti reale. 
S’a văzut cu acest prilej necesitatea unor urgente 
lămuriri şi îndiamâri scrise dela centru, spre a 
se în lă tu r  unele greşeli de interpretare. Rămâne 
totuş an fapt îmbucurător începutul pornit în cer
cul Cohaimului şi-am dori ca pretutindeni să se 
lucreze Ta acest sens, biae şi repede. Coresp.

Se aauuiâ din Sa'onic t 
tub comanda loi Setat Jur! partizanul iul 
lafa au < un at în aer podul peste ramând™8

tras « P «  lo c iltâ ţ î, g r a Ş  JeîSj !

Noi succese ale lui Denikii
L y o n. -  Înaintarea lui Denikin continuă

Its

şui Cerkvoi pe Nipru la 90 mile sud-w est de Kw 
!.!?: J aapol  pr bo¥ v f c i .  Ctrauiajia cu Odeste întreruptă. IT

Situaţia din Rusia
— C olceag nu m ai e  a ju tat de Antantă. —

Guvernul cehoslovac a transmis noului g u 
vern maghiar o copie a notei prin care Cehoslo- 
vaf ia cerea dela B ila Kohn despăgubiri pentru 
pagubele cauzate de Unguri în Slovacia, adău
gând că guvernul Tusar îşi menţine pretentFniic 
neschimbate.

Dl luîlu Maniu preşedintele Consiliului di
rigent a sosit aseară în Sibiu.

P a r i s .  — Colonia aristocraţilor ruşi de aci 
este desperată fiindcă se pare că aliaţii au pierdut 
încredere« îo succesul amiralului Colcesg. Cer
curile englezeşti accentuează că Angiia a cheltuit 
până acum peste- 70 de milioane de lire sterline 
pfniru ajutorarea amiralului Colceag şi că cu 
toate acestea nici un succes remarcabil nu s’a 
realizat în combaterea bolşevicilor ruşi. Sub in 
fluenţa opinii publice americane, care a arătat 
mai întâi inutilitatea sprijinirea amiralului Colceag 
guvernul japonez a comunicat printr’o notă con- 
ferenţei de pace, că Japonia nu mai este dispusă 
să i sprijinească pe amiralul Colceag cu trupe 
japoneze. In urma acestei situaţiuni foaite d, s- 
avaptajoase chiar şi aderenţii amiralului Colceag 
au îneepat să se îndoiască de reuşita sa

(Ag. Dacia.)

A gitaţiile  m o u a r ^ te  d in  Portsgaii
. P a r i s .  -  Din Lisabona se anunţă i 

prin alegerea diui Antonio Almeida ca pre 'di 
al republice! portugheze nu s ’a pus caÎă t r r î

’iC ‘ *  ll 7 T 'ea p " Areuşit să mai tempereze întru câtva Vd-* 
mişcărilor regaliste, dar cu toate 
anunţă aproape zilnic ciocniri între
iiSiUob!I ian i- ia diierite reguzni ale tării.“ Df 
tonio Almeida, care este unui din condu
cei mai cu vază ai partidului evoluţionist 
sprijinit de partidul socialist a?a câ V x i ’ 
vingerea generală câ în scurtă vreme va

iT p tZ lX pu,e capăt turb^ < -  - I m

acestea i BK

( A g .  Dacii

Paoea. ou A ustria  şi Uugaria j
~ 9 ° y L 0 e t " ? '  t a  d is c u r s u l* ,

A a ers comucelor spune i» privinţa pâceii
Anstna şi Ungaria ca acesta este lucrul celui

Dnii Octavian Goga şi V. Bontescu sosesc  
deasemenea azi delà Bucureşti.

Socialiştii au ţinut zilele acestea o întrunire 
la Sibiu, în localul redacţiei , Tribuna Socialistă“, 
discutând măsurile ce sunt de luat în vederea 
campaniei electorale. In ziua de 7 Septemvrie 
va avea loc, tot în localitate, o conferinţă a p ar
tidului având de discutat ţinuta partidului la ale 
gerile parlamentare şi fixarea programului elec
toral.

Printre noii profesori la Universitatea din 
Cluj vor fi numiţi, între aiţii, şi dnii Silviu Dra- 
gojDir, G Maior, actualul director al Poştelor, păr. 
I. Lupgş şi Emil Haţieganu.

alegerilor

Comandantul român din Budapesta a auto
rizat reapariţia ziarelor „A Nap“ şi „Az Est“. |

Presa cehoslovacă continuă să urmărească 
cu deosebită atenţiune eveaimentele din Ungaria, 
şi îşi exprimă mulţumirea că aliaţii au înţeles să 
nu dea Românilor mână liberă în toate. Presa 
accentuează câ Cehoslovacia trebuie să fie deo
sebit de prudentă şi prevăzătoare faţă de această 
situaţicne complicată. ’

„Monitorul Oficial* publică decretul prin 
care corpul electoral din teritoriile vechi ale re
gatului, din Basarabia, Bucovina. Transilvania, 
Bănat şi ţinuturile din Ungaria, este convocat în 
zild e de 5, 6 şi 7 Octomvrie pentru alegerile de 
deputaţi.

Corpul electoral din acelaş teritoriu este 
convocat în zilele de 10 şi 11 Octomvrie pentru 
alegerile de senatori.

Profesorii şi agregaţii titulari ai universităţi
lor dm Bucureşti, Cluj, Cernăuţi şi Iaşi sunt con
vocaţi în z!ua de 12 Octomvrie pentru a alege 
din sânul lor„la universitatea respectivă, câte un 
senator.

T ratative cu Trotzki şi Lenin
B e r l i n .  — Ziarul „Frankfurter Zeitung“ află 

din cercuri politice bine informate din Paris, că 
conferinţa de pace cedând sucestiunei americane 
doreşte să încerce combaterea bolşevismului din 
Rusia cu alte mijloace. După cum anunţă ziarul 
german între conferinţa de pace şi Leniu se ur
mează tratative în senzul ca Lecin şi Trotiki să 
se retragă delà conducere făcând loc unui guvern 
socialist mai moderat, pe care apoi conferinţa de 
pact ar urma să îi recunoască Ziarul german 
nu poate preciza stadiu! acestor tratative.

(Ag Dacia)

X T Æ F a flropa centra,ă ™ tr« aWîm  1priveşte Turua se aşteaptă răspunsul Amrir 
referitor la primirea mandatului îa Turela Pirĵ 2 
mentui englez se va amâna până la 22 O tonvrl*01

P r e ş ;  d in t * ! «  r e p u b l i c e *  g e r m s c e  i e

N a u e n .  Preşedintele Ebert va dtottM L

nale din Weimar -d 2 5 'August.'Zia'ruT'vorwă
1 C a,',V a fa^ u! acesta deputaţii parSlu 
jOualis. majoritar sunt datori de a-1 ajuta fjifea! îndeplinirea îosărciaărei luate. a j i iu ^ -

împotriva colportorilor de ştiri
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şl 28

Un artiool p ntira România
P a r i s  — Denis Cochin deia Academia fran

ceză publică un articol întitulat „Pour la Rou- 
maine“, el spune Intre alfeie câ dacă este un sol
dat are în giorie să premeargă soldatului fran
cez acesta este soldatul român. Sâ respectăm li
bertatea poporuh-i care face din această libertate 
o întrebuinţare aşa de mare şi nobilă. O Polonie 
puternică^ şi o Românie puternică dela Marea- 
Neagrâ până Marea Baltică este asigurarea nou
lui echilibru

Vor fl consider a  fi ea infractori.
* y  mri> t &ri rea credinţă, prk 

taluri publice, gări, trenuri, pe străzi tic [ 
comunica, colporta, comenta în orice chip ii ...

, *•** păreri ntio* ta opereftuntle de războia, situatia ţi t 
l^carem trupelor, dispoziţiunile nutoritătilot > E 
litote, sau orice chestiune privitoare la arm \
fOfHi%M&;

a Această infracţiune se »» juăess 
îOuiiafHKa de pretori în prima ţ i  ultime 
stanţă, cu închisoare ţă n ă  la *» a» fi
amendă până la saoo

. faptele de mai sus se vot fi
vArJ*{ in »copul de a spiona, son trude,
aplică pedepsele prov&sute de legile tfeuids
vigoare în Hmfi de tăeboi#.

E
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Cenzorát de Al, A. H o d o ş

Maieriale şi s ie  pentru repiretiil
ca Baloane de oţel, asortiment complet. —  Butoane cu gresor, — Gresoare. —  Piuliţe sprinturi 
rondele Grover. -  BurgDîe spirale. -  Cleşti, ciocane, lămpi şi fiare de sudat. -  Cl?ei franceze! 
calitate superioară, necunoscută până acum în ţară. —  Klingerită, asbesî, f i r  de asbest. —  Grăsime 

specială pentru tilingerită, toate de caritate perfectă, cu preţuri reduse, se găsesc la

.  C I Î I N T I î a
1 5  1 *  ' U R E Ş T I ,  C a l e a  V i c t o r i e i  1 0 2 .  —

575 3 i

Piaţa Palatului Regal. 
354sr Pentru cantităţi mai mari necesare atelierelor şi comercianţilor, se fac preţuri de en gros T g »

Doi învăţăcei
caut pentru prăvălia mea de tot soiul 
de mărfuri. Condiţiunile: au să servească 
4 ani dela intrare, pe durata cârora eu mă 
îngrijesc de toată întreţinerea lor: vipt, 
ocuinţă îmbrăcăminte, Afară de aceasîa  

prntru tot anul depun pe seama ior câte 
!000 cor., la Asociaţia Corn. români din 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş, ia 
care sumă totală vor i vea drept când îsi 
vor începe cariera de . omercianti de sine 
stătători.

Petru Bârsan, 680 a-3

mare comersant în Bozoviciu, jud. Caraşseverin 
preşedintele Asociatei Comerciarţilor români. ’

Caut pentru cancelaria mea un

Candidat sau secretar
şi o d actilografă  cu cunoştinţa l i m b e i  
r o m â n e  l> * \ H .  M liS le r ,  advocat Subtin , 
Strada Schewis 10. T54 r~*

G a r to fi
în orice cantitate şi cu vagonul precum ş

o gireadâ mare de paie de grâu
de vânzare la J o s e f  L e d e r e r ,  Sib iu 
Obor de vite Nr. 10. 516 1-

i i  ie lăriar
de manufactură şi băcănie, ce I ara primit 
conţine?: Bumbac, Cârpe, Ciorapi 
B a e r i  (le papuci, Maturi, Bomboane 
Foiţe de ţigarete, luminări precun 
şi alte multe articole de prima necesitate

Magazinul meu e astfe' ce! mai bine 
asortat cu toate articolele de import

En g(*os şi d eta il. m . „

llie Fioaşiu, Mercurea

Glasul Bucovinei, z ia r  dem ocratic  al u n irel,
( cei mai dintâi cotidian românesc 

al Românilor din Rucuviua ::
„G lasul Bucovine«“ a luptat pentru unirea de veci şi necondiţionată a 

Bucovinei cu patria mamă. „G lasul B ucovinei“' reprezintă interesele româneşti si 
J ra“cra' ,ce CRU l0ată hotărîrea „G lasal B ucovinei“ e redactat de scriitorii cef m ii 
de seamă ai Bucovinei. Având core pcmdenţi peciali în fiecare oraş al Bucovinei 

' toate oraşele mai mari a!e României întregite aduce zilnic ce!e mai noi si 
sigure ştiri. Numărul de Sâmbătă apare ca număr pentru tă-ani si esti c e i  m l 
bună gazetă scrisă pe înţelesul sătenilor. 1 Ş ea mal

„G lasul Bucovinei'* sŞ nu lipsească din nici o casă românească. Abonamen-

îo  i n e Ul Zr ^ ^ ă ^ ^ . Un aR’ 30 ki fi luni' pentru ziarul tă= c n :59£
flrionaţl $! cetiţi ziarul democratic al unirei „Glasul Bucovinei 
:•__ _ _ _ _ la Gernăufi, strada Băncii nr. j, telefon Rr. 61.

care apare

Nr. 515/1919 Preş. Just. Concurs. 594 8-8

t PeQÎ rU1 iurnizarf a »“ Primatelor necesare anul 1 9 1 9 — 1 9 2 0  instanţelor 
judecătoreşti de pe teritoriul adm inistrat de acest resort se deschide concurs 
cu oferte în scris.

1H .,.A mat0! i r ? r înaiflta ofertele lor detailate cu modelele de hârtie si dună 
posibilitate aratand un preţ mijlociu după 1000 coaie ? aupâ

Hind preţurile fluctuante este consult a se arăta preţul mancei (tipar etc.)
şi câştigul dorit în procente după costul original al hârtiei 

s-rada S ^ ew l*  N*

Sibiiu, la 14 August 1919. Dr. Aurel Lazar,
şeful resortului de justifie.

Regimentul 11 Călăraşi.

Publicaţiune.
Se publică spre cunoş

tinţa amatorilor că la Regi
mentul 11 Călăraşi, Târgu- 
Mureş, se află un loc vacant de

iaislru Armurier Clasa I
plătit cu 300 lei lunar, având 
dreptul la toate cele lalte 
indemnităţi.

Dum ele, cari au călătorit cu două 
feti e, una îmbrăcată în alb, a!ta în carmin 
şi albadru, spre Ocna-Sibiiului cu trenul 
de băi, ia oreie 4 p. m. în 16 August a c. 
îşi pot ridica 621

obiectul uitat
î ntren,  dela P o liţia  c e  sta t d in S ibiiu.

Zal)ăr
6i6 1—â

vinde în  mare 
:: Federaţia ::

„înfrăţirea“
SIBIIU, STR. BRUKENTHAL, No. 47.

M  ■■■B BB

BB BB

PĂHARJE şi CANE pentru apâ :: 
BORCANE pentru compot, dulce

ţuri şi crastaveţi 
MOBILE pentru bncâtâiii 
MAŞINI de bucătării 
MAŞINE pentru spălat.
MATURI de găteje.
LOŞNIŢE de poame 
COŞURI de voiaj şi de 

rufe.
e n  g r o s  ş i  en  d e ta il

I0SEF J IC K E L I
Str. Cisnădiei, 47.

BB BB

BB BB BB BB

ui

Champagne :eni;
ine

Vechea casă H E I D S I E K  fondată in 1788.
R E I M S ,  FRANŢA. :Jr

O f t  la Principalele Reetauranti,
U t  V ă h L d f  O Bodegi şl Magazine de Colsnlai«

inc
Şi

1 ÏII  MATHIEU WALTER.
B u c u reş ti, strada Sculpture! 16.

468 )8 i6
vt; S'.-̂ sgBj|£»-acrcai

ARDELEANA“, institut d e p r é d it  şi econom ii, so c ie ta te  pe acţii în  Ori ştie.

CONCURS™
"* !lŞt 

lire

611 1-2
::ta

La institutul nostru află aplicare d o i funcţionari cu salar con fu m  referinţelor -ij
lie traiu de azi rinnă înt- '̂i-e ’ W  .

614 1 5

zi după înţeles
Reflectanţii sunt invitaţi să şi înainteze cererile însoţite de atestate d. şcoală 

ş< de serviciu îa copie, arătându şl pretenţiile de salar. Vor fi preferiţi cei cu praxS in 
afaceri de bancă şi de comerţ. r

ior

O r â ş t i e ,  20 A u g u s t  1919
:i|i

DIRECŢI UNE A.

608 1-6

Ţiglă mare şi mică
de Bohn şi Lugoş, trimit Ia ori care gară 

cu vagonul, pe lângă preţ moderat
T e o d L o * ?  V u l p e ,

depozit de ţiglă, lemne şi scânduri, Orăşte.
__________ 51.9 1—13

AUTOMOBILE
noi şi uzate precum şi toate accesoriile

se caută spre cumpărare.

Depozit, de ariicli fotografice KUNTE
Sibiiu, P isţa  m are 19. 589 1 10

Carton cătrănit
pentru a c o p e r i s e

prima calitate se vinde cu 
preţuri convenabile Ia

magazin de ferărie, Sibiiu. 604 3-2

*"’ '*'* r Nr m ~  Popim M  «1. -  Vr, m

611

Marţi în  26 August la 9 ore a. m. 
să vâna îa strad a  B aier Nr. 5 pe calea 
licitaţiunii

Scocuri, mobile şi 
diferite obiecte

Un vagon

î n c ă l ţ ă m i n t e
a sosit chiar acum, ca

ghete pentru domni eu şiret
ghete „ dame „ ’ „
ghete „ copii „ „
ghete „ dame din stofă

şi sandale din piele se află de vânzare 
la magazinul de încălţăminte

FRANZ G E I S B E R G E R
, Hotel Neurihrer“.

„ARDELEANA^, inst. de cred, şi da economii soc. pe acţii în Orâştie
Nr. 98/1919.

p e n t i * u  a j u t o a r e  d e  s t u d i i  p r a c t i c e
Direcţiunea institutului de credit şi de economii .Aideleana* în Orâştie socie 

ţaţe pe acrii dorind să inactiveze .fondul iubilsr economic* dă câteva ajutoare de câte
el muie 1000 Cor. la an pentru câţiva tineri români cari doresc să urmeze vreuna 

din şcoaiele practice de agronomie d«n Geoagiu, Mediaş, Bistriţa, Lugoş, Feldioara, etc

«20 l-s

Vând dormitoare

vreo şcoală de m eserii, 
şcoală de lucrat lână din Cisnâdie, 
vreo şcoală de lăptarii, 
vreo şcoală pentru m anipularea vinului.

Concurenţii trebuie să fie trecuţi de 15 ani şi să dovedească că s au înscris in 
careva din şcolile sus amintite. Vor fi preferiţi cei din judeţul Hunedoara.

Onoraţii domni preoţi şi învăţători dela sate sunt rugaţi pe calea aceasta sâ ne 
recomande tineri în scopul amintit.

Cererile pentru concurs vor avea să fie însoţite de scrisori de recomandaţie din 
partea vreunui intelectual român de trecere din partea locuim, arătând si starea mate

„  „ V  _ . DIRECŢIFNEA
Or ă ş t . e ,  30 lume 1919 iu,st. de cred. şi eeon ,Atdele*tt'

soc. pe acţii în Orăştie
610

stil barok, garnitură de salon, oglindă 
bureao, canapea de pliş, vană pentru scalda 
de băi de aburi, bai de aer fierbinţi, duşe, 
garnitură de masă (porcelan), lampe, un 
covor mare R eu ssb ach gasse  6. 6I7

Subzistenţă plăcută! Existenţii sigură!
Din cauza plecărei vând 401 i-t

Cetiţi şi răspândiţi

„Renaşterea Română“
Atelierul meu fotografie
existând de 15 ani eu un venit mare, documentat eu registre.

* se adre*a sub „Împrej ur i me bogată“ ia admimstrafa ulm.
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